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De jan Alek sić

PLA NE TA SI MIĆ
Ne ma iz gu blje ni jeg stvo re nja u va si o ni od pe sni ka, ko ji je to još sa mo u svo joj uo-

bra zi lji. Ono do ba kad se u ve ći nu stva ri sum nja, a go to vo sve u šta se ve ru je iz gle da pre-
te ći. Ne mo ćan da se sa be re u sop stve nom vi še gla sju, taj sim pa tič ni sme te njak obi ja pra-
go ve svog unu tra šnjeg sve ta tra že ći pro stor s od go va ra ju ćom aku sti kom. Za stra šu juć je 
to svet, isto vre me no i uz bu dljiv do ne sve sti ce, ter ra in cog ni ta u či joj di vlji ni tek va lja ot-
kri ti šta kre pi, a šta ubi ja. Tre ba pred no vim ho ri zon tom od re di ti is tok i za pad, po sta vi ti 
sa zve žđa u pra ve de kli na ci je, otvo ri ti usta ve vre me na.

Na mom pu tu stva ra lač kog raz vo ja ni je bi lo vo di ča. Bi lo je to kre ta nje po si la ma in-
tu i ci je, ro nje nje na dah. Bes po šted no či ta nje po e zi je do ma ćih i stra nih au to ra li či lo je na 
sla ga nje ogrom nog mo za i ka bez una pred pri pre mlje nog mo de la, da le ko od ide je ka kva 
bi sce na tre ba lo da se uka že. Ali ne ki od frag me na ta tog pred o se ća nog upri zo re nja bi li 
su re fe rent ni i na pro sto od re đi va li sme ro ve ši re nja sli ke. Po pa, Ra ič ko vić, Ri sto vić, La-
lić, Brod ski, Sta ne sku, Pas, Her bert... Gla so vi ko ji su is pu nja va li pro stor mo je pe snič ke 
ima gi na ci je i raz vi li traj no ose ća nje na ro či tog lir skog srod stva. Pe snik je tra ga lac, ali u 
sve tu gde pu te vi ima ju pro tej sku na rav i la ko za va ra ju sa mo u ve re ne i gor de. To sam već 
na po čet ku raz u meo i za to mi je bi lo va žno da sam od re đu jem ori jen ti re. A on da sam na-
i šao na po e zi ju Čar lsa Si mi ća. Pri sva kom su sre tu s ne čim ve li kim i va žnim, us hi tu obič-
no pret ho de ne ve ri ca i zbu nje nost. Si mi će ve Iza bra ne pe sme u „No li to vom” iz da nju iz 
1983. go di ne bi le su za me ne svo je vr sno ot kri će. U maj stor skim pre pe vi ma Ra še Li va de, 
Iva na V. La li ća, Da vi da Al ba ha ri ja, Mi lo ra da Pa vi ća i Ra še Po po va, nje go ve pe snič ke ga-
lak si je za vr te le su moj mla di um. Ta ne sve sti ca me je na u či la no vom sna la že nju u pro-
sto ru lir skog go vo ra. Uob li ča va nje od ne kud slu će ne isti ne da je pi sa nje i či ta nje po e zi je, 
pre sve ga, od bra na in di vi du al no sti, za si gur no je naj ve ća do bit od su sre ta s nje go vim sti-
ho vi ma. Da kle, ne bek stvo van mno gih zna če nja dru štve ne za jed ni ce već naj ne po sred-
ni ji od nos s njom kroz vla sti tu au ten tič nost. Svet Si mi će ve po e zi je osve tljen je ma lim po-
ve sti ma po je din ca, če sto za te če nog u la vi rin tu svet ske bu ke i sti hi je. Tra gič na is ku stva 
ko lek ti va ne vre me je ko je se nad vi ja nad mi sle ćom gla vom, a kul tur na isto ri ja če sto na-
đe svoj od jek u tri vi jal noj sce ni pred ne kim pro vin cij skim du ća nom. U tom sve tu po e zi-
ja je si la ko ja čo ve ka za gle da nog u sop stve ne ci pe le pre tva ra u dubo kog mi sli o ca, a ga le-
ri ja bo šov skih stvo re nja na mah se pre tva ra u pri zor iz na še uli ce. Po e tič ki i idej no, Si-
mi će va pe snič ka mi sao otva ra la je no vu vr stu vi da ka ho ri zon tu u ko ji sam zu rio. U do-
ba pre in ter ne ta, ka da su zna nja i in for ma cije do la zi li uglav nom iz knji ga, ča so pi sa i no-
vi na, tu i ta mo iz raz go vo ra sa znalci ma, for mi ra nje sve sti o bi lo če mu ni je se do ga đa lo 
bez du bljeg mi sa o nog pro ce sa. Ta ko je i mo je po i ma nje o po sto ja nju Be o gra đa ni na, ve li-
kog ame rič kog pe sni ka čiji sti ho vi me nja ju re dov nu per cep ci ju li ri ke, for mi ra no ona ko 
ka ko se for mi ra mit: la ga no pri sta ja nje na no vu smi slo tvor nost. Otu da i ogrom no uz bu-
đe nje pred iz ne na da otvo re nom mo guć no šću da sa ve li kim pe sni kom stu pim u di rek tan 
kon takt. 
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Kra lje vač ki sli kar, iz vr sni akva re li sta Đor đe Si mić, ina če pe sni kov brat od stri-
ca, sreo me je jed nog da na na uli ci i pre neo Čar lso vu mol bu da mu po ša ljem svo ju naj-
no vi ju pe snič ku knji gu. Pre ko štam pe je pa žlji vo pra tio knji žev ne pri li ke u Sr bi ji i pret-
po sta vljam da je ne gde na i šao na ne ku vest o me ni. Ta ko je po če la na ša du go go di šnja 
pre pi ska. Te me tih elek tron skih pi sa ma uglav nom su se ti ca le po e zi je i ak tu el no sti iz 
knji žev nog ži vo ta, ali je on na ori gi na lan i du ho vit na čin umeo da pro ko men ta ri še i po-
je di ne te ku će pro ble me – od kli mat skih pro me na do ame rič kih dru štve nih i po li tič kih 
pri li ka. Nje go vi osvr ti i ana li ze uvek su bi li pro iz vod lu cid no sti i ogrom nog ži vot nog i 
in te lek tu al nog is ku stva. Hu mor ni ka da ni je iz o sta jao, kao ključ ni za čin u ku hi nji stro-
ge go spo đe Isti ne. Za ču đu juć je ose ćaj ima ti pred so bom ta kvu stva ra lač ku gro ma du, 
a isto vre me no jed no stav nu oso bu, na lik na do bro ćud nog su se da ko ji vas po zdra vlja na 
pu tu do pi ja ce. Pri pa dao je bla go slo ve noj vr sti lju di ko ji ne do ži vlja va ju sebe pre o zbilj-
no i ne gu be spo sob nost da se iz ne na đu ju vla sti tim po stup ci ma. Ka da mi je, sa svim 
neo če ki va no, po slao svo je pre vo de ne ko li ko mo jih pe sa ma na en gle ski, bio sam us hi-
ćen i po ma lo zbu njen. Na pi ta nje ko jim po vo dom se po tru dio da me ta ko le po da ru je, 
od go vo rio je: „Za to što bih vo leo da sam ih ja na pi sao.” Ni ka da ni sam do bio va žni je knji-
žev no pri zna nje. 

Za sve vre me na šeg po znan stva sre li smo se uži vo sve ga dva pu ta – naj pre u Stru-
gi, na ve li kom pe snič kom fe sti va lu gde je na gra đen Zlat nim ven cem Stru ških ve če ri po-
e zi je, a ma lo po tom i u Be o gra du. To kom bo rav ka na fe sti va lu u Stru gi dao je ve li ki broj 
in ter vjua, raz go va rao s de se ti na ma pe sni ka i pre vo di la ca. Bi lo je do sta jav nih či ta nja. 
Jed ne ve če ri, po ma lo umo ran, na go vo rio me je da se ma lo sklo ni mo od sve ta. Ubr zo smo 
pi li vi no u ka fa ni okre nu toj pre ma Ohrid skom je ze ru. Pri čao mi je o Po pi i raz go vo ri ma 
ko je je s njim vo dio upra vo u Stru gi. Po pu je dr žao za jed nog od pre sud no uti caj nih au-
to ra u sop stve nom pe snič kom raz vo ju. Za mo lio sam ga da mi ob ja sni ot ku da onaj efek-
tan for mal ni is ko rak u knji zi pe sa ma Svet se ne za vr ša va (The World Do esnʼt End), za ko-
ju je do bio Pu li ce ro vu na gra du. Ob ja šnje nje je bi lo du ho vi to i ap so lut no lu do. A on da je 
upi tao: „Znaš li ko ja mi je naj ve ća ko rist od po e zi je?” Po bro jao sam ne ke od ve li kih na-
gra da ko ji ma je oven čan. „Pu li cer?” „Ne”, re kao je. „Ed gar Alan Po, Gri fi no va na gra da, 
Po e ta La u re a tus Kon gre sne bi bli o te ke u Va šing to nu?” „Ne, ne, ni šta od to ga”, mr štio se 
Čar li. Po tom je po čeo da cr ta na po le đi ni pa pi ra s go vo rom izre če nim pret hod ne ve če ri 
na do de li na gra de. „Vi diš”, po čeo je, „ovo je, ot pri li ke, ma pa Men het na, le vo je Had son, 
de sno Ist Ri ver, ov de je Bru klin ski most... Na ovom me stu su sta ja le Ku le bli zna ki nje, a 
ovo je Cen tral park. E, ov de, kod 42. ave ni je, baš na ovom me stu, imao sam re zer vi san 
par king kad god bih do la zio u Nju jork. To su mi obez be di li ugled pe sni ka i pro fe so ra i ni-
jed na knji žev na na gra da ne može da se po re di s tom pri vi le gi jom.” Sa ču vao sam to kar-
to graf sko re mek-de lo. Pot pi sao ga je na ve o ma dir ljiv na čin. Ći ri li com. Du šan Si mić. Is-
pod je na zna čio adre su svo je be o grad ske osnov ne ško le u De čan skoj uli ci. Ma lo smo ću-
ta li. A onda je on na ru čio još vi na, „tam nog kao Stiks”.

Ne ta ko dav no, na iz ve snom oku plja nju, raz go va rao sam s mla dim če škim pe sni-
kom, ko ji je na po men Si mi ća na pra vio upi tan iz raz li ca i pri znao da mu je ime ne po zna-
to. Pi sa ti po e zi ju a da ne znaš za Čar lsa Si mi ća isto je kao da odeš na pu to va nje po Izra-
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e lu a da ni si čuo za Je ru sa lim. Po mi slio sam da mu baš tako i ka žem, ali sam ostao pri-
sto jan. Do du še, ubr zo sam se okre nuo dru gim sa go vorni ci ma. Mo žda sam bio pre strog, 
mo žda sve u ve zi sa Si mi ćem do ži vlja vam su vi še lič no. Ne umem dru ga či je. Gra vi ta ci ja 
nje go ve po e zi je da je ose ćaj te ži ne pe snič kim isti na ma o ko ji ma sam pre nje ga znao ma-
lo ili ni šta. Po seb na pla ne ta. Či ta jući ga, čo vek na tre nu tak pro vi ri kroz taj ne klju ča o ni-
ce iza ko jih se na zre smi sao. Ne shva ta do kra ja za što, ali na vrh je zi ka mu je da ka že: „Do-
bro sam.”

Na po sled njoj fo to gra fi ji ko ju mi je po slao le ži u bol nič kom kre ve tu. Do dao je upra-
vo te re či: „Do bro sam.”


